
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 25. Mai 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
MV-Schutzfonds: C2 Sozialfonds; Säule 6: Soziale Handlungsreserve 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Im Wirtschaftsplan des Sondervermögens „MV-Schutzfonds“ Teil I sind für den Bereich 

C2 – Sozialfonds – Mittel in Höhe von 19,385 Millionen Euro vorgesehen. Der Sozialfonds 

setzt sich aus sieben Säulen zusammen. Säule 6 betrifft die Soziale Handlungsreserve. 

 

 

 
1. Welche Aufgabenbereiche bzw. Bedarfe werden durch die Säule 6 

abgedeckt? 

 

 

 

Die Säule 6 des Bereiches C2 des MV-Schutzfonds umfasst folgende Aufgabenbereiche bezie-

hungsweise Bedarfe: 

 

6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-Einsatz-

gesetzes (SodEG) 

6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit Behinderungen 

6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 

6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

6.6 Durchführung des Freiwilligen Sozialen Jahres in Mecklenburg-Vorpommern in Einrich-

tungen der Kindertagesförderung mit Corona-Pandemie bedingtem Unterstützungsbedarf 

im Rahmen der pädagogischen Arbeit (FSJ Kindertagesförderung) 

6.7 Finanzierung von zwei Stellen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport zur Umsetzung von Programmen des Sozialfonds 
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2. Für welche Antragsteller wurden bisher in welcher Höhe für welche 

Maßnahme/Maßnahmen Mittel 

a) beantragt? 

b) bewilligt oder nicht bewilligt oder teilweise bewilligt? 

c) ausgezahlt? 

 

 

 

Die Fragen a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Eine Differenz zwischen den Spalten „beantragte Mittel“ und „bewilligte Mittel“ in den nach-

folgenden Tabellen weist auf den Anteil gegebenenfalls nicht bewilligter Mittel hin. 

 

 

Zu 6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-

Einsatzgesetzes (SodEG) 

 

Es wurden sieben Anträge mit einem Antragsvolumen von 163 776,03 Euro gestellt. Davon 

wurden vier Anträge durch die Antragsteller zurückgezogen. Drei Anträge sind in Bearbeitung, 

Bewilligungen und Auszahlungen sind bislang nicht erfolgt.  

 

lfd. 

Nr. 
Antragsteller 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel  

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel  

in Euro 

Auszahlungs-

datum  

1 Deutsches Rotes Kreuz (DRK) 

Parchim, Intensivverlegungs-

dienst Mecklenburg-

Vorpommern gGmbH 

22 320,00 Antrag zurückgezogen 

2 Lebenshilfewerk Hagenow 

gGmbH 

19 859,52 0,00 0,00  

3 Güstrower Bildungshaus e. V. 52 362,66 0,00 0,00  

4 Deutsches Rotes Kreuz (DRK) 

Kreisverband Ludwigslust e. V. 

29 442,58 0,00 0,00  

5 Diakonie Güstrow e. V. – 

Wichernhof Dehmen 

4 432,90 Antrag zurückgezogen 

6 Gehörlosen Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

6 273,00 Antrag zurückgezogen 

7 ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

Regionalverband Nord-Ost 

eingetragener Verein 

29 085,37 Antrag zurückgezogen 

 

Zu 6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

 

Es wurden 1 661 Anträge mit einem Antragsvolumen von 830 500,00 Euro gestellt. Davon 

wurden 232 Anträge mit einem Volumen von 116 000,00 Euro bewilligt und vollumfänglich 

ausgezahlt. Insgesamt 1 425 Anträge wurden abgelehnt, vier Antragstellende haben ihre 

Anträge zurückgezogen.  
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Von der namentlichen Auflistung der 1 661 antragstellenden Privatpersonen sieht die Landes-

regierung ab, da keine Einwilligung zur Veröffentlichung der personenbezogenen Daten vor-

liegt. 

 

 

Zu 6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit 

Behinderungen 

 

Es wurden 196 Anträge mit einem Antragsvolumen von 2 149 278,88 Euro gestellt. Davon 

wurden 162 Anträge mit einem Volumen von 1 532 269,38 Euro bewilligt. Hiervon wurden 

1 500 621,51 Euro ausgezahlt. Drei Anträge wurden abgelehnt. Insgesamt 31 Anträge befinden 

sich in Bearbeitung.  

 

lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

1 DRK Soziale Betreuungsdienste 

M-V gGmbH 

20 355,26 14 097,08 14 097,08 01.02.2021 

2 Lebenshilfe Güstrow e. V. 16 238,22 10 540,66 10 540,66 11.02.2021 

3 ANKER Sozialarbeit gGmbH – 

Gemeinnützige Gesellschaft für 

Menschen mit psychischer Beein-

trächtigung 

4 213,58 4 050,47 4 050,47 11.01.2021 

4 „Wegweiser“ e. V. 6 310,01 6 068,95 6 068,95 11.02.2021 

5 Evangelische Suchtkrankenhilfe 

Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

20 280,11 20 005,85 20 005,85 01.02.2021 

6 Lebenshilfswerk Waren gGmbH 15 457,37 15 276,17 15 276,17 16.12.2020 

7 Evangelisches Diakoniewerk 

Bethanien Ducherow 

7 506,48 7 264,49 7 264,49 10.02.2021 

8 „Der Steg“ Verein der Freunde 

und Förderer psychisch Kranker 

und Behinderter eV 

7 328,15 6 629,94 6 629,94 16.02.2021 

9 ASB Kreisverband Bad Doberan 

e. V. 

1 877,74 1 877,74 1 877,74 11.01.2021 

10 Lewitz Werkstätten gGmbH 29 832,91 22 863,99 22 863,99 10.02.2021 

11 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

25 246,13 25 158,85 25 158,85 11.01.2021 

12 VISION „Hilfe zur Selbsthilfe“ 

gemeinnützige GmbH 

1 472,03 1 472,03 1 472,03 16.12.2020 

13 barrierefreies rostock gGmbH 13 219,17 13 219,17 13 219,17 16.02.2021 

14 Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

10 993,04 10 927,53 10 927,53 01.02.2021 

15 MEDIAN Nord GmbH 13 397,33 8.187,42 8.187,42 25.02.2021 

16 Stift Bethlehem 1 993,38 1 988,88 1 988,88 22.03.2021 

17 DRK Rostocker Kinder- und 

Jugendhilfe gGmbH 

1 780,53 1 774,71 1 774,71 11.02.2021 

18 Neubrandenburger Suchthilfe-

zentrum gGmbH „Haus der 

Begegnung Neubrandenburg“ 

1 794,68 1 710,14 1 710,14 16.02.2021 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

19 Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. CJD 

4 671,43 4 618,48 4 618,48 10.02.2021 

20 Lebenshilfe für Menschen mit 

Behinderungen Rostock und 

Umland e. V. 

12 916,84 11 979,24 11 979,24 16.02.2021 

21 ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

RV Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

1 903,33 1 865,26 1 865,26 16.02.2021 

22 Pommerscher Diakonieverein 

e. V. 

9 738,03 6 709,41 6 709,41 11.02.2021 

23 Diakonie Güstrow e. V. 10 687,33 1 703,88 1 703,88 16.03.2021 

24 Diakonie Güstrow e. V. 7 941,77 684,13 684,13 16.03.2021 

25 Diakonie Güstrow e. V. 10 677,78 3 241,54 3 241,54 16.03.2021 

26 Diakonie Güstrow e. V. 13 194,93 1 187,19 1 187,19 16.03.2021 

27 Diakonie Güstrow e. V. 7 057,29 6 326,10 6 326,10 16.03.2021 

28 Diakonie Güstrow e. V. 6 619,39 520,06 520,06 16.03.2021 

29 ANKER Sozialarbeit gGmbH – 

Gemeinnützige Gesellschaft für 

Menschen mit psychischer 

Beeinträchtigung 

3 748,61 3 710,32 3 710,32 16.02.2021 

30 Dreescher Werkstätten gGmbH 99 076,34 89 301,35 89 301,35 22.03.2021 

31 Steffi Bathke 906,52 906,52 906,52 11.02.2021 

32 Peene-Werkstätten GmbH, 

Werkstätten und Wohnheime für 

Menschen mit Behinderungen 

16 131,06 16 131,06 16 131,06 19.02.2021 

33 Rostocker DRK Werkstätten 

gGmbH 

75 000,80 66 790,23 66 790,23 16.03.2021 

34 „Sozialbetreute Hilfen“ e. V. 

SBH 

970,78 676,54 676,54 03.06.2021 

35 Gesellschaft für den Betrieb von 

Sozialeinrichtungen mbH-

Hauptsitz Herne 

43 193,77 39 747,18 39 747,18 23.03.2021 

36 Dorf Seewalde gGmbH 16 113,93 15 595,82 15 595,82 01.03.2021 

37 Caritasverband für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

7 518,52 5 764,60 5 764,60 23.03.2021 

38 Caritasverband für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

1 940,36 1 810,06 1 810,06 16.02.2021 

39 Lebenshilfe Neubrandenburg 

e. V. 

34 142,86 25 679,68 25 679,68 23.03.2021 

40 Sozialtherapeutische 

Hofgemeinschaft Wildkuhl – 

gemeinnützige GmbH 

3 038,76 2 905,83 2 905,83 23.02.2021 

41 Evangelische Suchtkrankenhilfe 

Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

10 812,96 10 771,26 10 771,26 18.03.2021 

42 I·D·A & Freunde e. V. (I·D·A – 

Integration durch Austausch) 

60 702,78 44 944,82 44 944,82 08.03.2021 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

43 REINTEGRATIONS GmbH 

„Dach över'n Kopp“ 

1 040,80 1 040,80 1 040,80 24.02.2021 

44 SOS-Kinderdorf e. V. 23 249,56 21 411,72 21 411,72 10.03.2021 

45 BBS 

BegleitungBetreuungSoziales 

594,25 594,25 594,25 18.02.2021 

46 Heilpädagogische Praxis 

„Sonnenkinder“ Andrea Blischke 

– Marén Kruse GbR 

483,75 468,77 468,77 16.02.2021 

47 Christian Tiffert 1 122,69 1 107,79 1 107,79 25.02.2021 

48 Bodden-Kliniken Ribnitz-

Damgarten GmbH 

1 464,11 1 433,92 1 433,92 17.03.2021 

49 Bodden-Kliniken Ribnitz-

Damgarten GmbH 

1 971,73 1 763,32 1 763,32 16.03.2021 

50 Gemeinnützige Werk- und 

Wohnstätten GmbH 

83 199,21 83 029,36 83 029,36 16.03.2021 

51 VISION „Hilfe zur Selbsthilfe“ 

gemeinützige GmbH 

5 686,47 5 521,30 5 521,30 24.02.2021 

52 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

10 605,79 9 610,63 9 610,63 22.03.2021 

53 „Das Boot“ Wismar e. V. 7 752,88 7 673,08 7 673,08 22.03.2021 

54 Pommerscher Diakonieverein 

e. V. 

32 163,78 31 413,80 31 413,80 05.03.2021 

55 Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

35 993,92 35 945,25 35 945,25 18.03.2021 

56 ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

RV Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

4 524,01 4 433,53 4 433,53 24.02.2021 

57 Evangelische Suchtkrankenhilfe 

Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

4 461,32 4 437,64 4 437,64 03.06.2021 

58 Arbeiterwohlfahrt (AWO) 

Sozialdienst Rostock gGmbH 

10 880,81 9 502,45 9 502,45 03.06.2021 

59 Rostocker DRK Werkstätten 

gGmbH 

9 686,30 9 686,30 9 686,30 29.03.2021 

60 Evangelisches Diakoniewerk 

Bethanien Ducherow 

4 159,94 3 882,13 3 882,13 29.03.2021 

61 Neubrandenburger 

Suchthilfezentrum gGmbH 

„Haus der Begegnung 

Neubrandenburg“ 

6 732,79 6 648,26 6 648,26 29.03.2021 

62 „Wegweiser“ e. V. 1 643,73 1 643,58 1 643,58 23.03.2021 

63 Pommerscher Diakonieverein 

e. V. 

20 009,23 17 416,00 17 416,00 11.05.2021 

64 Diakonie Güstrow e. V. 2 079,20 2 070,93 2 070,93 30.03.2021 

65 Diakonie Güstrow e. V. 891,70 866,98 866,98 19.04.2021 

66 Diakonie Güstrow e. V. 2 850,38 2 796,67 2 796,67 30.03.2021 

67 Diakonie Güstrow e. V. 8 281,45 8 226,95 8 226,95 06.04.2021 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

68 Lebenshilfewerk Hagenow 

gGmbH 

14 569,43 8 276,80 8 276,80 29.04.2021 

69 Lewitz Werkstätten gGmbH 20 269,89 20 244,14 20 244,14 03.06.2021 

70 Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

1 911,98 1 886,44 1 886,44 19.04.2021 

71 barrierefreies rostock gGmbH 2 086,56 2 086,56 2 086,56 19.04.2021 

72 Diakonie Güstrow e. V. 7 479,97 5 966,14 5 966,14 19.04.2021 

73 Diakonie Güstrow e. V. 752,02 752,02 752,02 19.04.2021 

74 ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

RV Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

453,29 444,22 444,22 05.05.2021 

75 Volkssolidarität Uecker-Randow 

e. V. 

9 279,17 9 142,47 9 142,47 12.05.2021 

76 Kamlage/Kopmann Hasenwinkel 

GbR 

34 728,69 18 731,35 18 731,35 25.05.2021 

77 Rostocker DRK Werkstätten 

gGmbH 

10 392,74 9 809,54 9 809,54 08.06.2021 

78 SOS-Kinderdorf e. V. 5 568,81 5 539,69 5 539,69 05.05.2021 

79 „Gartenhaus“, Psychosozialer 

Trägerverein Stralsund e. V. 

6 458,70 5 423,44 5 423,44 05.05.2021 

80 Blaues Kreuz in Deutschland 

Ortsverein Zahren e. V. 

5 276,62 5 039,37 5 039,37 11.05.2021 

81 Caritasverband für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

730,88 724,98 724,98 18.05.2021 

82 Insel e. V. 5 516,13 4 928,55 4 928,55 19.05.2021 

83 Lebenshilfe Neubrandenburg  

e. V. 

6 311,95 6 311,95 6 311,95 25.05.2021 

84 ANKER Sozialarbeit gGmbH – 

Gemeinnützige Gesellschaft für 

Menschen mit psychischer 

Beeinträchtigung 

3 548,07 3 522,31 3 522,31 11.05.2021 

85 Lewitz Werkstätten gGmbH 11 281,55 9 930,92 9 930,92 01.07.2021 

86 „Der Steg“ Verein der Freunde 

und Förderer psychisch Kranker 

und Behinderter eV 

2 780,71 2 746,76 2 746,76 25.05.2021 

87 Heilpädagogische Praxis 

„Sonnenkinder“ Andrea Blischke 

– Marén Kruse GbR 

201,66 101,70 101,70 02.06.2021 

88 I·D·A & Freunde e. V. (I·D·A – 

Integration durch Austausch) 

3 642,10 3 624,29 3 624,29 25.05.2021 

89 Lebenshilfe Ostseekreis e. V. 17 066,19 7 501,25 7 501,25 02.06.2021 

90 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

11 737,21 10 867,46 10 867,46 02.06.2021 

91 Kira Schultz 599,00 599,00 599,00 21.06.2021 

92 DRK – Kreisverband Güstrow 

e. V. 

538,94 181,94 181,94 21.06.2021 

93 Christian Tiffert 1 018,91 1 018,91 1 018,91 21.06.2021 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/551 

  

 7 

lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

94 Evangelisches Diakoniewerk 

Bethanien Ducherow 

14 381,56 14 237,77 14 237,77 08.06.2021 

95 Rostocker DRK Werkstätten 

gGmbH 

5 745,54 5 745,45 5 745,45 14.06.2021 

96 Lebenshilfe Güstrow e. V. 3 311,97 3 261,68 3 261,68 03.06.2021 

97 Pommerscher Diakonieverein  

e. V. 

25 032,10 24 045,34 24 045,34 28.06.2021 

98 Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

1 198,03 1 190,02 1 190,02 21.06.2021 

99 Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. CJD 

23 559,68 8 626,95 8 626,95 24.06.2021 

100 Gemeinnützige Werk- und 

Wohnstätten GmbH 

44 921,04 44 921,04 44 921,04 24.06.2021 

101 Gesellschaft für Gesundheit und 

Pädagogik mbH (GGP) 

11 983,43 10 205,98 10 205,98 28.06.2021 

102 Stift Bethlehem 28 122,44 7 348,83 7 348,83 28.06.2021 

103 Dreescher Werkstätten gGmbH 42 520,66 37 255,63 37 255,63 20.08.2021 

104 Lebenshilfewerk Hagenow 

gGmbH 

38 665,85 24 148,54 24 148,54 15.07.2021 

105 Diakoniewerk Neues Ufer 

gGmbH 

54 821,31 54 178,47 54 178,47 28.07.2021 

106 Gesellschaft für Gesundheit und 

Pädagogik mbH (GGP) 

8 154,44 8 055,51 8 055,51 14.07.2021 

107 Rostocker DRK Werkstätten 

gGmbH 

14 597,74 14 495,46 14 495,46 06.10.2021 

108 Gemeinnützige Werk- und 

Wohnstätten GmbH 

5 103,43 5 103,43 5 103,43 28.07.2021 

109 Caritasverband für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

1 415,27 1 367,87 1 367,87 15.07.2021 

110 Diakoniewerk Neues Ufer 

gGmbH 

26 814,04 26 715,18 26 715,18 28.07.2021 

111 Güstrower Werkstätten GmbH 89 437,77 84 468,50 84 468,50 13.08.2021 

112 Sozialtherapeutische 

Hofgemeinschaft Wildkuhl – 

gemeinnützige GmbH 

1 287,22 1 275,27 1 275,27 13.08.2021 

113 „Gartenhaus“, Psychosozialer 

Trägerverein Stralsund e. V. 

1 005,42 998,64 998,64 29.07.2021 

114 Blaues Kreuz in Deutschland 

Ortsverein Zahren e. V. 

1 463,32 1 463,32 1 463,32 23.08.2021 

115 Stift Bethlehem 480,34 480,34 480,34 20.08.2021 

116 SOS-Kinderdorf e. V. 11 318,85 10 306,76 10 306,76 19.11.2021 

117 Lebenshilfe Neubrandenburg  

e. V. 

3 618,17 3 611,56 3 611,56 13.08.2021 

118 „Der Steg“ Verein der Freunde 

und Förderer psychisch Kranker 

und Behinderter eV 

2 072,85 2 072,85 2 072,85 23.07.2021 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

119 Volkssolidarität Uecker-Randow 

e. V. 

5 326,67 5 326,67 5 326,67 17.08.2021 

120 Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

275,04 275,04 275,04 06.10.2021 

121 Caritasverband für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

652,88 652,88 652,88 06.10.2021 

122 Insel e. V. 3 144,59 3 062,77 3 062,77 18.10.2021 

123 I·D·A & Freunde e. V. (I·D·A –  

Integration durch Austausch) 

1 112,84 1 094,49 1 094,49 30.08.2021 

124 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

6 647,66 6 234,48 6 234,48 13.10.2021 

125 Diakoniewerk Neues Ufer 

gGmbH 

2 825,60 2 805,76 2 805,76 27.08.2021 

126 „Wegweiser“ e. V. 669,95 591,95 591,95 30.08.2021 

127 MEDIAN Nord GmbH 6 733,71 6 446,07 6 446,07 05.11.2021 

128 Diakonie Güstrow e. V. 1 558,10 1 511,67 1 511,67 06.10.2021 

129 Diakonie Güstrow e. V. 2 693,70 2 612,91 2 612,91 06.10.2021 

130 ANKER Sozialarbeit gGmbH –  

Gemeinnützige Gesellschaft für 

Menschen mit psychischer 

Beeinträchtigung 

930,07 928,17 928,17 06.10.2021 

131 Evangelisches Diakoniewerk 

Bethanien Ducherow 

5 234,31 5 219,88 5 219,88 18.10.2021 

132 Rostocker DRK Werkstätten 

gGmbH 

14 415,83 14 415,83 0,00 
 

133 Stift Bethlehem 431,29 431,29 431,29 10.11.2021 

134 Güstrower Werkstätten GmbH 32 954,65 32 321,54 32 321,54 21.10.2021 

135 Evangelische Suchtkrankenhilfe 

Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

6 512,75 5 174,10 5 174,10 10.11.2021 

136 Diakonie Güstrow e. V. 290,03 290,02 290,02 20.10.2021 

137 Diakonie Güstrow e. V. 2 426,05 1 676,35 1 676,35 20.10.2021 

138 Pommerscher Diakonieverein  

e. V. 

53 389,53 26 228,01 26 228,01 14.12.2021 

139 Pommerscher Diakonieverein  

e. V. 

10 837,81 10 696,16 10 696,16 03.11.2021 

140 „Das Boot“ Wismar e. V. 6 046,76 5 846,33 5 846,33 02.11.2021 

141 Stift Bethlehem 535,29 535,29 535,29 19.11.2021 

142 Kinderzentrum Neubrandenburg 

Dr. Fischer-Minning GbR 

802,33 732,91 0,00 
 

143 Christian Tiffert 1 794,42 1 794,42 1 794,42 28.02.2022 

144 Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

1 540,64 1 521,94 1 521,94 28.02.2022 

145 Dreescher Werkstätten gGmbH 8 293,33 8 293,33 8 293,33 28.02.2022 

146 Lebenshilfe Ostseekreis e. V. 10 232,69 629,80 629,80 30.03.2022 

147 Evangelische Stiftung 

Michaelshof 

87 424,21 0,00 0,00 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

148 Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

539,42 532,24 532,24 28.02.2022 

149 Lebenshilfe Neubrandenburg  

e. V. 

3 033,99 2 987,08 2 987,08 17.03.2022 

150 Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

207,77 200,63 200,63 24.03.2022 

151 „Der Steg“ Verein der Freunde 

und Förderer psychisch Kranker 

und Behinderter eV 

2 289,80 2 289,80 2 289,80 11.03.2022 

152 Evangelische Suchtkrankenhilfe 

Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

3 847,10 0,00 0,00 
 

153 MEDIAN Nord GmbH 4 433,81 0,00 0,00 
 

154 Blaues Kreuz in Deutschland 

Ortsverein Zahren e. V. 

290,32 290,32 290,32 07.03.2022 

155 Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

2 278,37 2 278,37 2 278,37 15.03.2022 

156 Bodden-Kliniken Ribnitz-

Damgarten GmbH 

1 526,80 0,00 0,00 
 

157 Caritasverband für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

1 074,08 1 074,08 0,00 
 

158 Evangelisches Diakoniewerk 

Bethanien Ducherow 

2 939,06 2 939,06 2 939,06 10.03.2022 

159 ANKER Sozialarbeit gGmbH – 

Gemeinnützige Gesellschaft 

für Menschen mit psychischer 

Beeinträchtigung 

1 865,53 1 845,66 1 845,66 10.03.2022 

160 Stift Bethlehem 4 764,40 4 764,40 4 764,40 14.04.2022 

161 Heilpädagogische Praxis 

„Sonnenkinder“ Andrea Blischke 

– Marén Kruse GbR 

112,35 112,35 0,00 
 

162 I·D·A & Freunde e. V. (I·D·A – 

Integration durch Austausch) 

13 804,80 0,00 0,00 
 

163 „Sozialbetreute Hilfen“ e. V. 

SBH 

1 120,65 0,00 0,00 
 

164 Güstrower Werkstätten GmbH 23 700,90 0,00 0,00 
 

165 „Das Boot“ Wismar e. V. 1 814,47 0,00 0,00 
 

166 BBS 

BegleitungBetreuungSoziales 

822,56 189,80 0,00 
 

167 ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

RV Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

237,01 0,00 0,00 
 

168 Neubrandenburger 

Suchthilfezentrum gGmbH 

„Haus der Begegnung 

Neubrandenburg“ 

1 019,06 0,00 0,00 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

169 Volkssolidarität Uecker-Randow 

e. V. 

799,82 0,00 0,00 
 

170 Diakonie Güstrow e. V. 26,56 25,76 0,00 
 

171 Diakonie Güstrow e. V. 713,00 713,00 0,00 
 

172 Diakonie Güstrow e. V. 1 111,41 0,00 0,00 
 

173 Diakonie Güstrow e. V. 959,09 0,00 0,00 
 

174 Diakonie Güstrow e. V. 3 365,87 0,00 0,00 
 

175 SOS-Kinderdorf e. V. 5 406,52 0,00 0,00 
 

176 Gesellschaft für Gesundheit und 

Pädagogik mbH (GGP) 

2 441,89 0,00 0,00 
 

177 „Gartenhaus“, Psychosozialer 

Trägerverein Stralsund e. V. 

1 074,94 0,00 0,00 
 

178 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

9 453,29 0,00 0,00 
 

179 Pommerscher Diakonieverein 

e. V. 

10 120,87 0,00 0,00 
 

180 NBS Norddeutsche Gesellschaft 

für Bildung und Soziales gGmbH 

4 895,25 0,00 0,00 
 

181 Lebenshilfe Neubrandenburg  

e. V. 

969,26 0,00 0,00 
 

182 Pommerscher Diakonieverein 

e. V. 

18 457,36 0,00 0,00 
 

183 Kira Schultz 210,09 210,09 0,00 
 

184 Gemeinnützige Werk- und 

Wohnstätten GmbH 

16 369,66 0,00 0,00 
 

185 Diakonie Güstrow e. V. 321,30 0,00 0,00 
 

186 Diakoniewerk Neues Ufer 

gGmbH 

10 848,72 0,00 0,00 
 

187 Peene-Werkstätten GmbH, 

Werkstätten und Wohnheime für 

Menschen mit Behinderungen 

14 381,25 14 174,05 0,00 
 

188 AWO Sozialdienste Uecker-

Randow gGmbH 

240,35 0,00 0,00 
 

189 Lebenshilfswerk Waren gGmbH 11 517,43 0,00 0,00 
 

190 Lebenshilfswerk Waren gGmbH 14 047,65 0,00 0,00 
 

191 Lewitz Werkstätten gGmbH 29 571,85 0,00 0,00 
 

192 Lebenshilfewerk Hagenow 

gGmbH 

34 087,55 0,00 0,00 
 

193 DRK Soziale Betreuungsdienste 

M-V gGmbH 

12 351,43 0,00 0,00 
 

194 ASB Kreisverband Bad Doberan 

e. V. 

6 570,00 abgelehnt 

195 BBS 

BegleitungBetreuungSoziales 

854,76 abgelehnt 

196 BBS 

BegleitungBetreuungSoziales 

5 891,00 abgelehnt 
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Zu 6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 

 

Bisher wurden keine Mittel beantragt, bewilligt, nicht bewilligt, teilweise bewilligt oder aus-

gezahlt. 

 

Zu 6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

 

Bund, Länder und Schulträger engagieren sich bei der Ausstattung der Schulen mit digitaler 

Technik seit 2019 insbesondere im Rahmen des DigitalPakts Schule, um Schulen eine zeit-

gemäße digitale Infrastruktur zu ermöglichen. Unter den Bedingungen der Pandemie haben alle 

Ebenen ihre Anstrengungen verstärkt. Bund und Länder haben sich auf die Umsetzung eines 

500-Millionen-Euro-Sofortausstattungsprogramms geeinigt, um schnellstmöglich schulgebun-

dene mobile Endgeräte als Leihgeräte für Schülerinnen und Schüler mit entsprechendem 

Unterstützungsbedarf während des durch die Pandemie eingeschränkten Schulbetriebs zur 

Verfügung stellen zu können. Um möglichst allen Schülerinnen und Schülern mit Unter-

stützungsbedarf im Land Mecklenburg-Vorpommern digitalen Unterricht zu Hause zu ermög-

lichen, erhält Mecklenburg-Vorpommern im Rahmen des zusätzlichen Sofortausstattungs-

programms Bundesmittel in Höhe von 9 920 950 Euro. Durch das Land ist ein Eigenanteil in 

Höhe von mindestens 10 Prozent der Bundesmittel zu erbringen. Zusätzlich werden aus Säule 6 

durch das für Bildung zuständige Ministerium bis zu 1 Mio. Euro zur 10-prozentigen 

Kofinanzierung des Sofortausstattungsprogramms des Bundes verwendet und im Rahmen des 

MV-Schutzfonds bereitgestellt. Gefördert wird die Beschaffung von Laptops, Notebooks und 

Tablets als schulgebundene Geräte, die dann von den Schulen an Schülerinnen und Schüler mit 

entsprechendem Unterstützungsbedarf ausgeliehen werden. Im Rahmen des Förderprogramms 

„Sofortausstattungsprogramm des DigitalPakts Schule 2019 bis 2024“ zur Anschaffung von 

digitalen Endgeräten für Schülerinnen und Schüler sind Zuwendungsempfänger die Schulträger 

von Schulen in öffentlicher Trägerschaft sowie die Schulträger von staatlich genehmigten 

Ersatzschulen. Beantragt, bewilligt und ausgezahlt wurden folgende Mittel: 

 

durch/an  

Schulträger 

Bundesmittel 

(in Euro) 

Landesmittel MV-Schutzfonds 

(in Euro – Finanzierung aus Säule 6) 

beantragt 9 875 935,98 Euro 987 593,82 Euro 

bewilligt 9 875 935,98 Euro 987 593,82 Euro 

ausgezahlt 9 863 902,99 Euro 986 390,30 Euro 

 

 

Zu 6.6 FSJ Kindertagesförderung 

 

Es wurden acht Anträge mit einem Antragsvolumen von 183 421,32 Euro gestellt und vollum-

fänglich bewilligt. Hiervon wurden 43 160,04 Euro ausgezahlt. 
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lfd. 

Nr. 

Antragsteller/ 

Zuwendungsempfänger 

beantragte 

Mittel 

in Euro 

bewilligte 

Mittel 

in Euro 

ausgezahlte 

Mittel 

in Euro 

Auszahlungs-

datum 

1 Amt Landhagen 4 200,00 4 200,00 0,00  

2 Diakonisches Werk Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

50 400,00 50 400,00 7.000,00 06.05.2021; 

13.08.2021 

3 DRK Soziale Freiwilligendienste 

Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

78 171,24 78 171,24 24.260,04 09.06.2021; 

13.08.2021; 

17.12.2021  

4 Arbeiterwohlfahrt (AWO) 

Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

5 940,00 5.940,00 0,00  

5 Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.  

RV M-V Südost 

5 555,04 5 555,04 0,00  

6 Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 

Regionalverband M-V Nord 

2 777,52 2 777,52 0,00  

7 Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 

Regionalverband M-V West 

2 777,52 2 777,52 0,00  

8 Internationaler Bund e. V., IB 

Nord Westmecklenburg 

33 600,00 33 600,00 11 900,00 13.08.2021; 

16.12.2021; 

04.04.2022 

 

Zu 6.7 Finanzierung von 2 Stellen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport 

 

Im LAGuS wurden zwei Stellen zur Umsetzung der Programme bis Ende 2021 in Höhe von 

gesamt 310 400 Euro finanziert. 

 

 

 
3. Wann ist die durch die jeweiligen Antragsteller zur Förderung vorgese-

hener Maßnahme/ Maßnahmen 

a) geplante Inanspruchnahme der Mittel laut Antrag? 

b) die tatsächliche Inanspruchnahme der Mittel, soweit bereits 

geschehen? 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden jeweils zusammenhängend beantwortet.  

 

Zu 6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-Ein-

satzgesetzes (SodEG) 

 

Die Mittel für die Anträge zu den lfd. Nummern 1, 3 bis 5 und 7 der Übersicht zu Frage 2 

wurden für eine Inanspruchnahme im Zeitraum vom 1. April 2020 bis 30. Juni 2020, zu 

lfd. Nummer 2 im Zeitraum 1. Januar 2022 bis 28. Februar 2022 und zu lfd. Nummer 6 im 

Zeitraum vom 1. Januar 2020 bis 31. Dezember 2020 beantragt. Für eine tatsächliche Inan-

spruchnahme der Mittel zu den lfd. Nummern 2 bis 4 der Übersicht zu Frage 2 bleibt die 

Entscheidung über die Bewilligung und Auszahlung abzuwarten. 
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Zu 6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

 

Die Mittel wurden nach den Fördergrundsätzen zur Gewährung von Zuwendungen aus dem 

MV-Schutzfonds für Anerkennungsprämien für Angehörige vom 20. Mai 2020 für eine Inan-

spruchnahme innerhalb des Gesamt-Finanzierungszeitraumes vom 1. April 2020 bis 

30. Juni 2022 beantragt. Darüber hinaus enthalten die Anträge keine konkreten Angaben zur 

geplanten Inanspruchnahme der Mittel.  

 

Die Frage nach der tatsächlichen Inanspruchnahme der Mittel wird dahingehend ausgelegt, dass 

hierunter die Auszahlung der Bewilligungsbehörde an die Zuwendungsempfänger zu verstehen 

ist.  

 

 

Zu 6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit Behinde-

rungen 

 

Die Mittel wurden nach den Fördergrundsätzen zur Gewährung von Zuwendungen aus dem 

MV-Schutzfonds für Hygiene- und Schutzausrüstungen für Einrichtungen für Menschen mit 

Behinderungen vom 20. Oktober 2020 für Beschaffungen im Gesamt-Finanzierungszeitraum 

vom 1. April 2020 bis 30. Juni 2022 beantragt. Darüber hinaus enthalten die Anträge keine 

konkreten Angaben zur geplanten Inanspruchnahme der Mittel. Die Frage nach der tatsäch-

lichen Inanspruchnahme der Mittel wird dahingehend ausgelegt, dass hierunter die Auszahlung 

der Bewilligungsbehörde an die Zuwendungsempfänger zu verstehen ist. Hierzu wird auf die 

in der Übersicht zu Frage 2 jeweils ausgewiesenen Auszahlungsdaten verwiesen. 

 

 

Zu 6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 

 

Entfällt. 

 

 

Zu 6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

 

Vor dem Hintergrund eines „Sofortausstattungsprogramms“ wurde allen Schulträgern von 

Schulen in öffentlicher Trägerschaft und Schulträgern von staatlich genehmigten Ersatzschulen 

im Land Mecklenburg-Vorpommern mit Schreiben vom 19. Juni 2020 bereits der vorzeitige 

Maßnahmebeginn genehmigt. In diesem Zusammenhang wurden die Schulträger auch über das 

für sie zur Verfügung stehende Maximalbudget informiert. Eine vollständige Verausgabung der 

Mittel wurde für das Jahr 2020 angestrebt. Im Rahmen der Umsetzung des Förderprogramms 

durch die Schulträger kam es Corona-Pandemie bedingt jedoch zu erheblichen zeitlichen 

Verzögerungen. Zwar konnte der Großteil der Mittel durch die Schulträger für Schulen in 

öffentlicher Trägerschaft bereits im Jahr 2020 abgerufen und verausgabt werden, dennoch 

musste für eine Vielzahl der Förderfälle der Bewilligungszeitraum (Zeitraum, in dem die 

bewilligte Maßnahme tatsächlich durchgeführt und beendet werden muss) über das Jahr 2020 

hinaus verlängert werden. Hintergrund sind vor allem die immer noch anhaltenden Liefereng-

pässe bei den Anbietern.  
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Aufgrund der Corona-Pandemie ist die Nachfrage nach mobilen Endgeräten weltweit exponen-

tiell angestiegen. Dies führte mitunter dazu, dass Ausschreibungen ohne Ergebnis blieben und 

erneute Ausschreibungen erforderlich machten oder nach Durchführung des Vergabeverfahrens 

die ausgeschriebenen Geräte nicht mehr lieferbar waren. Insgesamt wurden bisher an die Schul-

träger Bundes- und Landesmittel in Höhe von 10 850 293,29 Euro ausgezahlt. Die Auszahlung 

der noch verfügbaren Restmittel wird bis Ende 2022 angestrebt. Daten zur tatsächlichen Inan-

spruchnahme der Mittel, die sich beispielsweise aus dem Rechnungsdatum ergeben können, 

werden im Rahmen des Verwendungsnachweisverfahrens nicht zusätzlich erfasst.  

 

 

Zu 6.6 FSJ Kindertagesförderung 

 

Die Mittel für die Projekte der lfd. Nummern 1 bis 7 der Übersicht zu Frage 2 wurden für den 

Finanzierungszeitraum vom 1. Oktober 2020 bis 31. Dezember 2021 beantragt, die Mittel für 

das Projekt der lfd. Nummer 8 für den Finanzierungszeitraum vom 2. Oktober 2020 bis 

31. Dezember 2021. Darüber hinaus enthalten die Anträge keine konkreten Angaben zur 

geplanten Inanspruchnahme der Mittel. Die Frage nach der tatsächlichen Inanspruchnahme der 

Mittel wird dahingehend ausgelegt, dass hierunter die Auszahlung der Bewilligungsbehörde an 

die Zuwendungsempfänger zu verstehen ist. Hierzu wird auf die in der Übersicht zu Frage 2 

jeweils ausgewiesenen Auszahlungsdaten verwiesen. 

 

Zu 6.7 Finanzierung von 2 Stellen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport 

 

Entfällt. 

 

 

 
4. Worin genau besteht der Pandemiebezug der jeweils geförderten 

Maßnahme? 

 

 

 

Zu 6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-

Einsatzgesetzes (SodEG) 

 

Die Maßnahmen sollten Dienstleistenden in sozialen Bereichen, die aufgrund der Corona-

Pandemie ihre Leistungen nicht erbringen konnten und die gleichzeitig keine direkte Vertrags-

bindung zu Leistungsträgern hatten, und die deshalb mangels Leistungserbringung keine oder 

allenfalls reduzierte Leistungsentgelte erhielten, einen finanziellen Ausgleich ermöglichen. 

Mangels direkter Vertragsbeziehung zu den Leistungsträgern konnten diese Dienstleistenden 

in sozialen Bereichen keinen Zuschuss nach dem SodEG beanspruchen, selbst wenn sie bisher 

Leistungen in den Rechtskreisen des SGB IX und beziehungsweise oder des SGB XII erbracht 

haben.  
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Zu 6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

 

Mit der Prämie soll das Engagement von Privatpersonen anerkannt werden, die im Zusammen-

hang mit den notwendigen Hygiene- oder Schutzmaßnahmen in der Häuslichkeit Angehörige 

pflegen oder angehörige Menschen mit Behinderungen betreuen, weil bedingt durch die 

Corona-Pandemie Einrichtungen und vergleichbare Institutionen geschlossen wurden, und 

denen aufgrund der Pflege oder Betreuung finanzielle Mehrbelastungen (zum Beispiel durch 

Verdienstausfälle) entstanden sind, die nicht oder nicht in ausreichender Höhe anderweitig 

kompensiert werden. 

 

 

Zu 6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit Behinde-

rungen 

 

Die Maßnahmen stellen einen finanziellen Mehrbelastungsausgleich für Anbieter von sozialen 

Dienstleistungen im Bereich der Eingliederungshilfe dar, denen wegen des bestehenden 

erhöhten Infektionsrisikos erhebliche Mehrausgaben für Hygiene- und Schutzausrüstungen für 

den Schutz sowohl der behinderten Menschen als auch des dienstleistenden Personals ent-

stehen, die nicht oder nicht in ausreichender Höhe anderweitig kompensiert werden. Die 

geltenden Vergütungsvereinbarungen sehen keinen Ausgleich für diese Mehrausgaben vor, da 

diese bei Abschluss der Vergütungsvereinbarungen nicht absehbar waren. Auch der Gesetz-

geber hat im Bereich der Eingliederungshilfe anders als in den Bereichen des SGB V und des 

SGB XI keine Regelung zum Ausgleich solcher Mehrausgaben getroffen. 

 

 

Zu 6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 

 

Entfällt. 

 

 

Zu 6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

 

Die Corona-Pandemie hat deutlich gemacht, dass insgesamt nicht nur schnellere, sondern auch 

noch grundlegendere Anstrengungen erforderlich sind, um die Schulen des Landes zu digitali-

sieren, eine pädagogisch zeitgemäße Arbeit zu ermöglichen und allen Schülerinnen und 

Schülern, unabhängig von der besuchten Schule, auch bei Distanzunterricht gute Bildungs- und 

damit auch Lebenschancen zu ermöglichen. Die Schulen sind grundsätzlich auf das Lernen im 

Präsenzunterricht vor Ort in der Schule ausgerichtet. Das durch Schulschließungen in Folge der 

Corona-Pandemie erforderlich gewordene digitale Lernen auf Distanz stellt die Schulen vor 

neue Herausforderungen. Die Corona-Pandemie erfordert es daher, digitale Bildungsangebote 

sowie auch die digitale Ausstattung von Schulen schnellstmöglich voranzubringen. Fehlender 

Unterricht wirkt sich auf die Lernsituation und auf die späteren Bildungschancen aller 

Schülerinnen und Schüler im Land aus und kann den weiteren Bildungsweg erheblich negativ 

beeinflussen. Besonders betroffen sind während der Zeit der Schulschließungen oder während 

des eingeschränkten Schulbetriebs Schülerinnen und Schüler, die zu Hause nicht auf ein 

adäquates Endgerät zurückgreifen können, um mittels digitaler Möglichkeiten Unterrichtsstoff 

zu bearbeiten. Nur mit entsprechenden Maßnahmen kann den Folgen der Pandemie entgegen-

gewirkt werden. Allen Schülerinnen und Schülern sollen trotz Corona-Pandemie bedingter Ein-

schränkungen im Schulbetrieb die gleichen Bildungschancen ermöglicht werden. 
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Zu 6.6 FSJ Kindertagesförderung 

 

Mit Blick auf die Hygieneempfehlungen im Zusammenhang mit dem Corona-Virus war und ist 

der Personalaufwand der Einrichtungen der Kindertagesförderung im Vergleich zum Normal-

betrieb erhöht. Gleichzeitig stand ein Teil der Beschäftigten des pädagogischen Personals auf-

grund eines erhöhten Risikos für einen schweren COVID-19-Krankheitsverlauf nicht für die 

unmittelbare pädagogische Arbeit zur Verfügung. Die Maßnahmen zielen darauf ab, diese 

Corona-Pandemie bedingten Personalmehraufwendungen sowie die Personalausfälle im 

Bereich der pädagogischen Fachkräfte zu kompensieren. 

 

 

Zu 6.7 Finanzierung von 2 Stellen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport 

 

Entfällt. 

 

 

 
5. Auf welchen Rechtsgrundlagen bzw. Richtlinien erfolgten die Ent-

scheidungen über die Anträge? 

 

 

 

Zu 6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-

Einsatzgesetzes (SodEG) 

 

Die Entscheidungen über die Anträge erfolgten auf der Grundlage der „Grundsätze zur Gewäh-

rung von Billigkeitsleistungen aus dem MV-Schutzfonds für die Erstattung von wegfallenden 

Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-Einsatzgesetzes (SodEG)“ vom 6. Juli 2020 in 

Verbindung mit § 53 Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern (LHO) und dem 

Gesetz über die Errichtung eines Sondervermögens „MV-Schutzfonds“ (Sonderver-

mögensgesetz „MV-Schutzfonds“). 

 

 

Zu 6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

 

Die Entscheidungen über die Anträge erfolgten auf der Grundlage der Fördergrundsätze zur 

Gewährung von Zuwendungen aus dem MV-Schutzfonds für Anerkennungsprämien für Ange-

hörige“ vom 20. Mai 2020 in Verbindung mit § 44 LHO, den Verwaltungsvorschriften zu § 44 

LHO und dem Gesetz über die Errichtung eines Sondervermögens „MV-Schutzfonds“ 

(Sondervermögensgesetz „MV-Schutzfonds“). 

 

 

Zu 6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit 

Behinderungen 

 

Die Entscheidungen über die Anträge erfolgten auf der Grundlage der Fördergrundsätze zur 

Gewährung von Zuwendungen aus dem MV-Schutzfonds für Hygiene- und Schutzausrüs-

tungen für Einrichtungen für Menschen mit Behinderungen vom 20. Oktober 2020 in Verbin-

dung mit § 44 LHO, den Verwaltungsvorschriften zu § 44 LHO und dem Gesetz über die 

Errichtung eines Sondervermögens „MV-Schutzfonds“ (Sondervermögensgesetz „MV-

Schutzfonds“). 
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Zu 6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 

 

Entfällt. 

 

 

Zu 6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

 

Die Zuwendungen im Rahmen des Sofortausstattungsprogramms des DigitalPakts Schule 2019 

bis 2024 werden gewährt mit Unterstützung von Mitteln des Bundes nach Maßgabe  

 

- von Artikel 104c des Grundgesetzes für die Bundesrepublik Deutschland vom 23. Mai 1949 

(BGBl. S. 1), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Änderungsgesetzes vom 

15. November 2019 (BGBl. I S. 1546), 

- der Verwaltungsvereinbarung DigitalPakt Schule 2019 bis 2024, geschlossen zwischen der 

Bundesrepublik Deutschland und den Ländern, vom 16. Mai 2019 in Verbindung mit dem 

Zusatz zur Verwaltungsvereinbarung DigitalPakt Schule 2019 bis 2024 („Sofortaus-

stattungsprogramm“) vom 4. Juli 2020,  

- der Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen aus dem MV‑Schutzfonds und dem 

Sofortausstattungsprogramm des DigitalPakts Schule 2019 bis 2024 für schulgebundene 

mobile Endgeräte (schulgebundene mobile Endgeräteförderrichtlinie – SchulEnd-

geräteFöRL M-V) vom 30. Juli 2020 (AmtsBl. M-V 2020 S. 378), zuletzt geändert durch 

Verwaltungsvorschrift vom 13. Dezember 2021 (AmtsBl. M-V 2021 S. 1086) 

- des § 4 Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern (LHO) und der dazugehörigen 

Verwaltungsvorschriften (VV) 

 

 

Zu 6.6 FSJ Kindertagesförderung 

 

Die Entscheidungen über die Anträge erfolgten auf der Grundlage von § 44 LHO, der Verwal-

tungsvorschriften zu § 44 LHO, des Gesetzes über die Errichtung eines Sondervermögens 

„MV-Schutzfonds“ (Sondervermögensgesetz „MV-Schutzfonds“) sowie entsprechender fach-

aufsichtlicher Vorgaben. 

 

 

Zu 6.7 Finanzierung von 2 Stellen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport 

 

Entfällt. 

 

 

 
6. Von welchen Antragstellern wurden zu welchen Maßnahmen in 

welcher Höhe Rückzahlungen wegen zweckwidriger Mittelverwen-

dung 

a) geleistet? 

b) gefordert, aber bislang noch nicht geleistet? 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden jeweils zusammenhängend beantwortet.  
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Zu 6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-

Einsatzgesetzes (SodEG) 

 

Es wurden keine Rückzahlungen geleistet und keine Rückforderungen erhoben. 

 

 

Zu 6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

 

Es wurden keine Rückzahlungen geleistet und keine Rückforderungen erhoben. 

 

 

Zu 6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit 

Behinderungen 

 

Folgende Rückforderungen wurden erhoben und vereinnahmt: 
 

Zuwendungsempfänger bewilligte 

Mittel 

in Euro 

erhobene Rück- 

forderung 

in Euro 

verein-

nahmt 

in Euro 

Zahlungs-

datum 

„Wegweiser“ e. V. 6 068,95 58,50 58,50 18.03.2022 

Diakonie Güstrow e. V. 1 187,19 52,24 52,24 28.03.2022 

„Der Steg“ Verein der Freunde und 

Förderer psychisch Kranker und 

Behinderter eV 

2 746,76 920,25 920,25 18.03.2022 

„Der Steg“ Verein der Freunde und 

Förderer psychisch Kranker und 

Behinderter eV 

2 072,85 396,00 396,00 18.03.2022 

Gesellschaft für den Betrieb von 

Sozialeinrichtungen mbH-Hauptsitz 

Herne 

39 747,18 40,00 40,00 21.03.2022 

Lewitz Werkstätten gGmbH 22.863,99 160,61 160,61 

 

16.03.2022 

Pommerscher Diakonieverein e. V. 31 413,80 119,00           

119,00 

 

25.03.2022 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. CJD 

4 618,48 14,41 offen 

 

 

Zu 6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 
 

Entfällt. 

 

 

Zu 6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

 

Das Verwendungsnachweisverfahren zum Sofortausstattungsprogramm des DigitalPakts 

Schule 2019 bis 2024 ist noch nicht abgeschlossen. Bislang gibt es keine Anhaltspunkte dafür, 

dass zugewendete Mittel nicht zweckentsprechend verwendet wurden.  
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Zu 6.6 FSJ Kindertagesförderung 

 

Es wurden keine Rückzahlungen geleistet und keine Rückforderungen erhoben. 

 

 

 
7. Welche Anträge von jeweils welchen Antragstellern wurden aus jeweils 

welchen Gründen abgelehnt? 

 

 

 

Zu 6.1 Erstattung von wegfallenden Leistungen außerhalb des Sozialdienstleister-

Einsatzgesetzes (SodEG) 

 

Bisher wurden keine Anträge abgelehnt. 

 

 

Zu 6.2 Anerkennungsprämien für Angehörige 

 

Es wurden 1 425 Anträge abgelehnt, da die Fördervoraussetzungen nach den oben genannten 

Fördergrundsätzen nicht erfüllt waren (zum Beispiel keine mit einem Verdienstausfall 

verbundene berufliche Tätigkeit, kein ambulantes Angebot, Geltendmachung durch Nichtan-

gehörige). Eine konkrete Darstellung der jeweiligen Gründe im Einzelfall ist in der Kürze der 

zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich und wäre auch mit den entgegenstehenden daten-

schutzrechtlichen Bestimmungen nicht vereinbar. 

 

 

Zu 6.3 Hygiene- und Schutzausrüstung für Einrichtungen für Menschen mit Behinde-

rungen 

 

Es wurden drei Anträge abgelehnt, da die Fördervoraussetzungen nach den oben genannten 

Fördergrundsätzen nicht erfüllt waren (zum Beispiel Vorhandensein anderweitiger Finan-

zierungsmöglichkeiten, fehlende Angemessenheit der Ausgaben).  

 

 

Zu 6.4 Niedrigschwellige Unterstützungsangebote 

 

Entfällt. 

 

 

Zu 6.5 Digitale Leihgeräte für benachteiligte Schülerinnen und Schüler 

 

Im Rahmen des Sofortausstattungsprogramms des DigitalPakts Schule 2019 bis 2024 wurden 

bislang keine Anträge abgelehnt. Nach dem Stichtag neu gegründete Schulen können in 

Abhängigkeit noch verfügbarer Restmittel berücksichtigt werden.  
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Zu 6.6 FSJ Kindertagesförderung 

 

Es wurden keine Anträge abgelehnt. 

 

 

Zu 6.7 Finanzierung von 2 Stellen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport 

 

Entfällt. 


